# 美太空飛機完成秘密任務 或偸窺華「天宮」

美國空軍研製的 X-37B 無人駕駛太空飛機,經歷長達674日的秘密飛行任務後,前日上午在加州范登堡空軍基地着陸,結束該飛機至今最長的試飛任務。美軍一如既往沒公開 X-37B 任務內容,但媒體猜測它是從太空監視敵國和中國太空實驗室「天宮一號」,亦有意見認為它是全球首部太空戰機。

### 可重複使用 自動降落機場

X-37B由波音和洛歇馬丁公司共同研發,機身長8.8米、翼展4.5米,外形像小型太空穿梭機。它由火箭協助升空,進入軌道後可靠太陽能運作,任務結束後自動返回地面,並像普通飛機般在機場跑道降落。X-37B可重複使用,能往返地面與太空、與太空站對接和運送貨物等。

今次是X-37B第3次試飛任務,於前年12月在佛羅里達州卡納維拉爾角空軍基地升空,美

軍原先稱任務僅歷時9個月,但結果超時逾一倍。美軍稱明年X-37B將第4次試飛。

### 或搭載武器 間諜衛星幫兇

美軍稱,X-37B任務是為測試「穩定及可重複使用的無人駕駛航空測試平台」。外界則質疑X-37B是新型太空武器,可能用於搭載間諜衛星使用的探測器,未來甚至可搭載武器,從太空發動軍事攻擊。

英國廣播公司(BBC)曾引述《Spaceflight》雜誌編輯貝克指出,太空監視是大國競爭的新領域,認為 X-37B 可能用作監視中國太空實驗室。其他說法包括是用於監視外國的太空衛星,甚至從高空監控別國境內。業餘太空愛好者在 2011 年發現,X-37B 環繞地球的軌道飛經朝鮮、伊拉克、伊朗、巴基斯坦及阿富汗上空,令監視一説甚囂塵上。 ■美聯社/法新社/哥倫比亞廣播公司/英國廣播公司



# 全美逾億個人資料失竊

# 奥巴馬祿卡被當衛特

美國信用卡保安漏洞多,身份盜用尤為嚴重,不只是平民受影響,連總統 奧巴馬也遇到「碌卡」問題。他前日簽署行政命令,加強信用卡安全,並發表 演講,透露上月與妻子米歇爾在一家餐廳吃晚餐後,用信用卡付款竟遭系統拒 絕,估計是他太少用卡,系統認為是有欺詐行為,最終奧巴馬要勞煩太太「解 圍」付賬。

黑巴馬在消費者金融保護局演講,透露上月他在紐約參加 聯合國大會期間,與米歇爾忙裡偷閒共晉晚餐。二人飽 餐一頓後準備離開,侍應卻告訴奧巴馬,他的信用卡交易被 拒,幸得米歇爾拿出信用卡解圍,才不致鬧出總統伉儷無力 付款的事件。奧巴馬認為是自己使用該卡的次數不多,令發 卡公司以為當中有詐。他憶述當時向侍應解釋「我一直都有 用信用卡付賬」,笑言「就連我都受到這種事影響」。

奥巴馬又公布加強信用卡保安措施詳情,要求銀行及零售商共同打擊不法分子盜用信用卡資料。他指,這類犯罪活動現時非常頻繁,估計全美逾億個人資料曾被竊,當中不少發生在大企業。他認為信用卡交易保安有待改善,若消費者於不可靠的商戶刷卡,或不幸被盜取信用卡號碼,有可能遭受嚴重損失。

### 增信用卡保安 簽名後須入密碼

根據奧巴馬的行政命令,聯邦政府職員信用卡將於明年一 月起加入晶片,而消費者付款時除了簽名,須再輸入密碼確

■奧巴馬上月在紐約與妻子共

詐個案中,47%在美國發生。

網上圖片

國際三大電子支付公司 Europay、萬事達和 VI-

SA早於1990年代合組EMV,從歐洲起推動全球改

用晶片信用卡,減低個人資料被盜取的機會之餘,

亦節省傳統磁帶卡簽賬時,與發卡機構核證資訊牽

涉的成本。不過美國姍姍來遲,現時仍使用磁帶

卡,讓不法之徒有機可乘。2012年全球信用卡欺

欺詐案佔全球近半

案大跌7成。

嫌成本貴拒轉晶片卡

認,減低資料遇竊風險。

### 近半商戶升級終端機 支援晶片卡

白宮表示,家得寶(Home Depot)及沃爾瑪等 大型零售商將率先升級信用卡終端機措施,並預 期美國 47%零售商明年底前也跟隨,以支援晶片 卡。金融業方面,美國運通將斥資 1,000 萬美元(約 7,756 萬港元),協助小企業升級信用卡終端機,適應配 備晶片的新卡;Visa 及萬事達卡公司亦分別推出晶片 卡使用指引及網上監察個人身份服務。

奥巴馬今次吐苦水的經歷,很多美國人都不會陌生,近期發生多宗大規模信用卡資料外洩事件,Target、家得寶、Kmart等企業先後發生用戶身份證、銀行卡等資料遭竊,令社會愈來愈關注信用卡支付安全問題。

■路透社/美聯社/法新社/ 《毎日郵報》/《華盛頓郵報》/英國廣播公司

度聯社/法新社/ /英國廣播公司

(本語 ) (和語 ) (和語

每張晶片卡的生產成本比磁帶卡高3倍,亦減低

發卡公司投產意慾。他們寧等候蘋果公司Apple

Pay等手機支付功能成熟,才一次過轉用新技術,

■當晚奧巴馬夫婦點了青醬配意大

利芝士、炸肉丸等菜式。 網上圖片

舊式信用卡背後的磁帶很容易複製,導致個人私 分歧,無法就系統升級細節達成共識。商戶的讀卡

換機成本。

令磁帶卡仍在全美廣泛使用

隱被盜用。相反,晶片卡每次交易時,都會產生一終端機需要更新以讀取晶片卡,但雙方都不願承擔

■奧巴馬7月在得州烤肉店消

費,因沒帶備足夠現金,改

網上圖片

用信用卡結賬。

美國總統奧巴馬已非第一次沒帶足夠現金外出,他今年7月在得州一家烤肉店消費逾300美元(約2,327港元),付款時才發現現金不足,只好拿出信用卡結賬。別以為總統家財萬貫,就一定隨時袋滿鈔票,前總統肯尼迪、克林頓和布什都幾乎不帶現金出門。

克林頓的經歷與奧巴馬最接近,他1999年在猶他州一間書店購物,試過信用卡交易失敗,而克林頓最為人詬病的「壞習慣」是購物時不帶錢,要身邊的密勤局特工代付。不過最誇張的應算是肯尼迪,他未當總統已不帶現金外出,若朋友不願代付賬,便難以繼續交往。

共和黨總統方面,布什 2005 年接受傳媒訪問時,即席展示自己只帶了一條手帕,炫耀「沒錢也沒銀包」。前總統里根則只帶着一兩張鈔票,他 1984 年在麥當勞購買售 2.46 美元(約 19 港元)的巨無霸時,掏出一張 20 美元鈔票。

波士頓大學總統歷史學家惠倫解釋,由於受密勤局特工貼身保護, 總統即使手上現金不足,也有特工從旁協助,養成他們沒帶備足夠現 金的習慣。

■《基督科學箴言報》/英國廣播公司/美聯社

# 共和黨批伊波拉專員無醫療經驗

組新密碼,不法分子難以偽冒卡主。美國總統奧巴

馬前日演講時亦指,英國轉用晶片卡後,相關欺詐

美國多達800萬商戶接受信用卡,正因為數量太

多,發卡公司及零售商對信用卡保安責任誰屬意見

美國接連爆出有醫護人員感染伊波拉,當局防疫不力備受詬病,更恐重創民主黨在下月初國會中期選舉的選情。總統奧巴馬前日任命民主黨政治專家克萊因出任伊波拉專員,專責協調華府對境內外伊波拉疫情的應對措施。不過決定惹來共和黨批評,認為克萊因在醫療和衛生方面毫無經驗,並非合適人選。

自西非伊波拉疫情爆發以來,美國境內應對措施一直由國土安全兼反恐顧問莫納科負責。白宮官員透露,考慮到莫納科同時負責華府對抗中東聖戰組織的策略,認為改由一名能百分百專注應對伊波拉的人會更為合適,故選擇非政府中人的克萊因擔任專員。克萊因將向莫納科及國家安全顧問蘇珊賴斯直接匯報。

### 曾任戈爾拜登幕僚長

53歲的克萊因現職律師,曾先後擔任兩任副總統戈爾及拜登的幕僚長,被視為民主黨政治策略專家,曾經負責處理奧巴馬首屆任期時的經濟刺激措施等重要項目。有分析認為,白宮找來克萊因,反映當局承認美國一旦爆發伊波拉疫情,將超出華府目前的管理能

力。 民主黨普遍對克萊因的任命表示歡迎,共和黨認同 有必要設立伊波拉專員,但對人選感到不滿,並再次 要求華府禁止來自西非疫國的旅客入境。白宮發言人 歐內斯特回應指,伊波拉已不再單純是公共衛生危 機,故專員人選應是有效協調相關措施實行的人。

■法新社/路透社/《華盛頓郵報》





## 大銀行向歐元存款徵費 受歐洲央行實施負利率影響,多家跨國銀行開始向大

受歐洲央行實施負利率影響,多家跨國銀行開始向大 額客戶的歐元存款徵費,此舉料對歐洲的投資者和企業 造成嚴重影響。

歐洲央行今年6月成為首間實施存款負利率的主要央行,旨在鼓勵銀行把存放在央行的資金放貸。歐央行上月進一步下調利率前,部分大型銀行已開始將存款成本轉嫁客戶。

紐約梅隆銀行前日表示,該行最近開始對歐元存款收取0.2%費用。據知情人士透露,高盛集團和摩根大通已開始向客戶徵費。瑞信集團亦通知客戶,稱將對所有適用的貨幣存款實施負利率,並已開始向歐元存款收費。

匯控將於短期內向存放超過1,000萬歐元(約9,897萬港元)的客戶收費。消息人士稱,匯控此舉是避免機構投資者從開始徵費的同業抽走歐元存款,一窩蜂存入匯控。

匯控發言人前日表示,正密切監察負利率造成的影響。 據銀行業人士稱,首當其衝的將是對沖基金及互惠基 金公司等投資公司,擁有大規模歐洲業務的跨國公司也 要面對成本上漲。 ■《華爾街日報》